

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția, Joi și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45.
Corespondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Monument

lui

ANDREIU ȘAGUNA.

Îată circularul Consistorului, trimis deja tuturor comunelor:

Nr. 5233 Plen.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din arhidieceșana Transilvaniei.

Sinodul nostru arhidieceșan a hotărât încă la cea dintâi întrunire după mărta fericitului **Archiepiscop și metropolit Andreiu**, întemplată la 16/28 Iunie 1873, și anume în ședința dela 10 Aprile din sesiunea anului 1874, ca acelui mare bărbat să i-se ridice și așede la un loc, ce se va determina mai târziu, un monument corespunzător, adunând suma necesară prin contribuiri benevole.

Tot atunci a hotărât Sinodul, ca conclusele luate de dânsul întru eternizarea memoriei primului arhiepiscop și metropolit al restauratei noastre metropolii, să se comunice și celorlalte eparchii din metropolie și să se aducă și la cunoștința proximalului nostru congres național bisericesc.

Măritul Congres dela 1876, consimțind cu Sinodul arhidieceșan întru eternizarea numelui marelui arhiepiscop și metropolit Andreiu, a decretat sub Nr. 296 prot. ridicarea din partea metropoliei a monumentului propus, și Congresul dela 1878 a însărcinat pe consistorul metropolitan, a solicita colectarea ofertelor benevole și elocarea spre fructificare a celor incurse. Acesta, în speranța de ani mai roditori, a amânat executarea concludului congresual mai mulți ani, până când la 24 Februarie 1886 sub Nr. 232 a recercat pre consistoriul arhidieceșan, a îmbrățișa din partea sa cu totă căldura afacerii și a întreprinde atât în gremiul său, cât și pe calea organelor subalterne toate cele corespunzătoare întru realizarea lucrului.

FOIȚA.

Din Enciclopedie.

— Cosma; Coșbuc. —

În ultimul fascicol al „Enciclopediei Române”, printre numeroșii articoli aflăm și pe următorii, asupra d-lor **Cosma și Coșbuc**, redând în schiță cuintesențială biografia și activitatea lor publică.

Reproducem deocamdată acești articoli. Vom reproduce și alții.

Îată-i:

„**Cosma Parteniu**, directorul băncii române „Albina”; născ. 12 Febr. 1837 la Beiuș. Studiile gimn. și le-a făcut în locul natal, apoi (1855) s'a înscris la teologia din Arad, dar, după trei semestre, a părăsit teologia și în 1857 s'a înscris la facultatea de drept a universității din Pesta, lucrând în cancelaria advocațională a lui Emanuil Gozdu și îndeplinind totodată și funcțiunea de cantor român la biserica greco-română de acolo. Gozdu l-a ținut lângă sine și ca secretar personal. În același timp s'a ocupat și cu gazetăria. La 1861 a scris corespondențe „de pe galeria dietei” în „Telegraful

Consistoriul arhidieceșan, — întimpinând cu căldură fericita idee de a se ridica regeneratorului bisericii noastre, marelui arhieru Andreiu, un monument demn, ca semn învederat al pietății credincioșilor bisericii noastre metropolitane cătră restauratorul vechei noastre metropolii, și fiind convins, că această idee va întimpină consimțământul comun, și va fi îmbrățișată cu căldură dela cel dintâi până la cel din urmă român greco-oriental din arhidieceșana Transilvană, fiind toți deopotrivă datori cu recunoștința cătră marele bărbat al bisericii noastre, — cu plăcere împlinesce una din principalele sale datorințe, îndreptând acest apel al său cătră credincioșii fii ai bisericii noastre arhidieceșane.

Poporul nostru se onorează însuși pre sine, când aduce tributul recunoștinței sale memoriei bărbatilor, cari au binemeritat de biserică și națiune. Este de prisos și nu este locul aici a espune rezultatul luptelor, ostenelelor și jertfelor, ce le-a adus fericitul întru Domnul Marele arhieru Andreiu pentru biserica sa și pentru iubitul său popor, și numai câte-va zile sunt, de când biserica a serbat cu demnitate aniversarea a 25-a dela mărta bunului archiepiscop, și din incidentul acesta fie-care fiu al bisericii a aușit istoria vieții lui și vestindu-se în multe feluri și în multe chipuri mulțimea și vrednicia faptelor și meritelor lui celor neperitóre.

Au trecut dar 25 ani, decând venerabilul arhieru, după o păstorie de 27 ani a încetat din viață; onorea noastră națională și recunoștința noastră fiecă de pretinde dela noi, ca, dacă nu s'a putut mai curând, barem acum să dăm memoriei lui tributul nostru de venerațiune și iubire. Nu marele nostru Andreiu are trebuința de un asemenea semn, căci el prin mărețele sale fapte și a făcut numele nemuritoriu, atât în istorie, cât și în inimile noastre; ci demnitatea noastră o cere această dela noi. Și dacă această datorință se impune tuturor fiilor bisericii noastre din metropolie, cu îndoit cuvânt se poate cere împlinirea ei dela noi, arhidieceșanii, cari am fost cei mai deapropo fii ai

lui, între cari mai mult a viețuit și pentru cari mai mult a lucrat marele bărbat, ca să ne ridice din somnul cel greu, în care ne adormiseră timpurile cele vitrege, și să ne pregătească un viitoriu mai senin și mai dulce, decum ne-a fost trecutul.

Deci întru ajungerea scopului indicat mai sus în concludul congresual, se ordineză prin această, a se face colecte benevole la toți credincioșii noștri din arhidieceșana.

Și fiind-că greutățile și neajunsurile de tot felul ale poporului nostru sunt pe deplin cunoscute consistoriului, s'a aflat de bine, ca colecta această pentru monumentul metropolitului Andreiu să se facă nu numai în bani, ci și în naturalii: bucate ș. a., ca în chipul acesta să se dea ocaziune fiecărui creștin ortodox din arhidieceșana, a aduce filerul său, ca dar bineprimit pentru vecinica pomenire a celui mai mare binefăcător al bisericii sale.

Pentru facerea colectei propuse se trimite de aici deodată cu acest cerculariu liste tipărite, în număr de ajuns pentru fie care comună bisericescă, la adresa oficiilor protopresbiterale, cari prin parochii tractuali vor esplica poporului adunat la cultul Dumneșcesc scopul acestei colecte benevole și-l vor îndemna și îmbarbăta cu cuvântul și cu fapta, a contribui fie-care pe cât 'l va trage inima și 'l vor ajuta puterile.

În listă se vor petrece cu numele întreg contribuitorii, atât pentru a se ține samă de colectele făcute, cât și pentru a se păstra și eventual și a se publica, la timpul său numele contribuitorilor.

Pentru-ca colecta această să pótă avé rezultat cât mai bun, un epitrop parochial și un membru al comitetului parochial, esmis de acesta, va avé să mērgă în fiecare parochie materă și în filie sau filii, din casă în casă, și cu provocare la cele spuse de preotul în biserică, să prezenteze lista de contribuiri fiecărui cap de familie sau celorlalți membri ai familiei, ér contribuiri făcute în bani gata sau în naturalii să le petrecă regulat în listă la rubrica respectivă. Suma de bani co-

lectată în modul acesta, precum și prețul bucatelor sau altor produse adunate și vëndute prin licitațiune, să se țină în evidență din partea epitropilor până la terminarea colectei; apoi să se censureze lista din partea comitetului parochial și censurată și subscrisă de parochul, președintele comitetului parochial și epitropul primar, să petrecă cuprinsul ei în lista cea curată, carea să fie o copie autentică a celei originale, rămânând originalul la oficiul parochial. Acest oficiu să așternă apoi copia autentică împreună cu suma colectată cel mult până la finea lui *Novembre a. c.* la oficiul protopresbiteral, ér acesta toate listele parochiale și toți banii să-i administreze, pe lângă un conspect general, cel mult până la *31 Decembre a. c.* la consistorul arhidieceșan.

Fiind cunoscut, că un rezultat favorabil la o asemenea colectă, mult depinde dela acurata procedere a organelor esecutive, consistorul arhidieceșan apelază de astă-dată îndeosebi la zelul și bărbăția oficiilor protopresbiterale și parochiale, punându-le la inimă, a stărui nu numai pentru reșirea favorabilă a acestei colecte, dar și pentru exacta administrare și așternere a colectelor făcute.

Sibiu, din ședința plenului consistorial, ținută la 6 Iuliu, 1898.

Consistoriul arhidieceșan,

Dr. **II. Pușcariu** m. p. archim., vicariu arhiepiscopesc.

Dr. **Elie Cristea**, m. p., secretariu consistorial.

România.

Duminecă s'a deschis din nou parlamentul României.

S'a observat și acum ceremonialul obicnuit, doxologia cea mare, primirea simpatică a regelui, care a fost însoțit de principele moștenitoriu, aplausele la cetirea mesagiului de tron.

Maiestatea Sa regele Carol la locul prim ține să fie accentuate relațiunile României cu statele vecine.

România. Mai apoi a fost unul dintre redactorii „Concordiei”. Tot dânsul a fost și primul președinte al societății academice literare „Petru Major”. Terminând drepturile în 1861, în anul următor făcu censura de advocat și a deschis cancelaria advocațională la Beiuș; iar la 1863 episcopul B. Papp-Szilágyi, l-a numit advocat domnial, în care calitate a funcționat 9 ani. La 1872 a fost ales deputat în cercul Beiușului, apoi reales în două rënduri, până în 1881; aparținând partidului național, a luat cuvântul în parlament la toate chestiunile de interes românesc; în deosebi s'a distins în cauza regulării referințelor urbariale din Transilvania, reprezentând vederile conferinței advocaților români din Transilvania. În 1876 s'a mutat la Sibiu și a fost ales advocat al institutului „Albina”, iar la 1885 director-executiv al aceluiași institut, pe care-l conduce și astăzi.

Pe terenul bisericesc și-a început activitatea la 1868 ca deputat la primul congres național-bisericesc în Sibiu, unde a fost notarul comisunii însărcinate cu redactarea „Statutului Organic”. De atunci a fost membru la toate congresele, și, de când s'a mutat la

Sibiu, la toate sinódele arhidieceșane, având rol conducător.

Ce privește activitatea sa politică, Cosma cu Barițiu au convocat la Sibiu o conferință confidențială pe 17 Oct. 1880. pentru a discuta un program politic de acțiune comună între Ungureni și Transilvăneni; în locuința lui s'a decis convocarea unei conferințe comune de delegați. Conferința națională din 1881 l'a ales în comitetul executiv, iar acesta l'a făcut președinte. Comitetul presidat de el a compus și publicat Memorandul din 1883 al conferinței din 1881. La conferința națională din 1884 s'a retras de pe terenul politic și de atunci și-a pus totă activitatea în serviciul bisericii, al Asociațiunii și mai cu samă în al institutului „Albina”. La Asociațiune, dela mutarea sa în Sibiu, face parte din comitet, fiind unul din cei mai activi membri. El a inițiat în 1881 aranjarea Expoziției române din Sibiu și a fost președintele comitetului aranjator. El a propus înființarea școlii civile de fete cu internat în Sibiu, și a desvoltat o mare activitate pentru procurarea mijloacelor, cu cari s'a edificat școla și se face posibilă susținerea ei. Activitatea

sa de frunte e dedicată institutului „Albina” din Sibiu; de când dânsul este directorul executiv, „Albina” a devenit un factor puternic în desvoltarea întăririi noastre culturale-materiale. Sub conducerea lui a înființat „Albina” „Masa studenților”, la care 50 studenți români capătă prânz gratuit; iar în 1897 a creat un fond de 20,000 fl. pentru înființarea unui internat de băieți în Sibiu. Cosma încă din 1889 este membru al reprezentanței fundațiunii lui Gozdu.

„Coșbuc George, poet român, n. 8 Sept. 1866 la Hordou lângă Năsăud (Trans.) dintr'o familie de preot. După terminarea liceului din Năsăud în 1884, urmăză cursurile facultății de litere din Cluj 1884—1887. Încă de pe când era copil începe să scrie versuri și să le publice sub anagrama C. Bocșu în „Familia” din Oradea mare. Prin August 1884 intră ca redactor al părții literare la „Tribuna” din Sibiu, și aci publică mai multe legende din popor, basme și anecdote versificate mai toate în metru popular ca: Blăstăm de mamă, Pe pământul Turcului, Fata Craiului din cetini, Draga mamei, Fulger, pe cari le-a scos și în biblioteca populară a „Tribucei”, apoi: Tulnic și Lióra.

Moment potrivit a fost visita la curtea împărătească din Rusia, și mesagiul ridică cu succes acest moment, care e chemat a ridica vaza României mai ales ca stat ortodox.

Visita acésta cu nimica nu a slăbit legăturile României cu alianța puterilor din centrul Europei, din contră ea a fost o urmare naturală a poziției, ce a luat în timpurile din urmă Rusia față cu alianța întreită.

În domeniul politicii externe alte momente nouă nu are mesagiul de tron, și cine ar voi să ia la analiză situațiunea partidei liberale sub regimul domnului Sturdza, dinpunct de vedere al politicii externe acela nu ar avea mult de lucru, căci cu cele amintite, toate ar fi eshauriate.

Situația internă însă dă bogat material omenilor, cari se interesază mai de aproape de sorțea cabinetului presedat de domnul Sturdza.

Între intimii actualului cabinet Sturdza se numără diarele guvernamentale dela noi, în special diarul guvernamental Pester Lloyd, care scrie pentru lumea cea mare, pentru străinătate.

Diarul acesta în numărul seu de Marți la loc de frunte se ocupă cu situațiunea internă în România, și în special cu afacerile interne în sinul partidei liberale.

Începutul se face cu o paralelă între 1895 și între 1898. Atunci după retragerea conservatorilor liberalii se prezentă ca o partidă tare, puternică, și la alegerile de atunci conservatorii, cari din voie liberă au depus puterea, numai spre a salva aparența, au luat parte la alegerile pentru parlament.

Astăzi situațiunea e schimbată, partidă liberală este desbinată, omenii cei mai capabili s'au despărțit de domnul Sturdza, și încercarea din zilele acestea de a se uni din nou a rămas zadarnică.

Desbinarea acésta esta icul, care va sparge partidă liberală, și la alegerile parlamentare viitoare partidă liberală nu va putea arăta rezultatele din 1895.

În acești trei ani opoziționali au cucerit mai multe cercuri.

Din ceriul senin domnul Sturdza a făurit arme, pe cari le-a dat în mâna opozițiunei. Între acestea sunt: procesul intentat statului român din partea bisericei Sântului Nicolau din Brașov, pentru renta, care acésta o folosia spre a susține școlile centrale române din Brașov, apoi chestiunea fostului metropolit Ghenade.

Pe chestiunea din urmă a mai căzut odată guvernul domnului Sturdza.

Pester Lloyd uimit întreabă, pentru ce a scos la ivelă din nou acésta chestiune domnul Sturdza.

Laur Bălaur, Patru portarei, etc. remase ne-reeditate. Tot pe atunci publică în „Amicul Familiei“ din Gherla vr'o 50 de traduceri din Catul, colaborază la „Cărțile săteanului român“ din Blaj și la alte periodice ardele-nesci. Necunoscut aproape de loc în țeară, C. era apretiat în Transilvania, căci se putea preredea unde avea să ajungă poetul în curând, chiar din încercările enumerate până aci, scrise unele din ele la vârsta de 15 și 16 ani. La 1890 este adus de T. Maiorescu în Bucuresci și începe să colaboreze la „Convorbiri Literare“. În 1893 publică primul seu volum: Balade și Idile, care a fost o adevărată revelație pentru publicul cetitor din țeară.

Afară de câteva critici referitoare la chestiuni de a doua și a treia mână, C. a secerat admirațiunea generală prin concepția sa optimistă, prin dorul de viață și de luptă — lucrul nou în timpul când întreaga noastră literatură era sub influența exclusivă alui Eminescu — prin inspirația nemijlocită, ca și la Alexandri, din isvorul limpede și nescat al poporului nostru așa de bogat în simțire și poezie. În 1896 urmă al doilea volum: Fire de tort, conținând poezii de aceeași ganțu ca și cele din Balade și Idile: poezie

La chestiunile acestea se adauge anularea alegerilor comunale în cercul I. din capitală.

La alegerile acestea partidă liberală a eșit învingătoare. Diarele guvernului îndată după alegeri au vestit lumii, că alegerile s'au făcut cu observarea legii, libere, neinfluențate.

Între acea conducători conservatorilor, betrânul L. Cartargiu a luat audiență la regele, și i-a prezentat gravaminele opoziției.

Situațiunea s'a schimbat ca prin o minune, guvernul a trebuit să dea de minciună testimoniul ce i s'a dat de către diarele sale, și ca desavuare el a anulat alegerile din colegiul prim al capitalei.

Cum-că la nimicirea alegerilor s'e fi avut vre-o ingerință corónă, acésta nu se scie, înse ea, nimicirea alegerii, nu va înălța vaza guvernului în ochii coróniei.

Ca satira să fie și mai mișcătoare, pretenul domnului Sturdza dela diarul Pester Lloyd, face și alte deducțiuni și mărturisiri

Anularea mâna apa pe móră opozițiunei.

„De present opozițiunea dispune în senat de 25 voturi, și în cameră de 50. Între acestia înse se află bărbați de stat, omeni politici, a căror cuvânt în viața publică apasă mai mult, decât vocile duzinelor din majoritate, cari au a-și mulțami mandatul credinței către partidă, sau în cele mai multe casuri considerațiunilor de cuscrie“.

Tabloul acesta e făcut de un preten care în chestiunea rentei bisericei din Brașov—Scheiu, a cântat pe o cordă cu domnul Diamandi. El 'i face impresiunea corăbiei, care începe a se cufunda, și pretenii de șóreci încep a a ochii în altă direcțiune.

Am schișat articolul din Pester-Lloyd spre a arăta în ce lumină presintă acel diaru situațiunea actualului guvern din România.

Noi nici-odată nu ne am identificat cu partidele din România, ci pentru toate am avut acea inimă deschisă, căci în afacerile naționale-bisericesci nouă numai sprigin morală ne pôte da România, și consolidarea ei este cel mai mare sprigin, la care putem privi noi Români din Ungaria.

Și dacă au fost omeni, cari ni-au imputat simpatii pentru liberali respective conservatori sau antipatii contra liberalilor sau contra conservatorilor, aceia au putut vena interese private, dar adevărul nu l'au avut în vedere.

Ne-am permis critică aspră în afacerea durerósă a fostului metropolit Ghenadie, căci barbarismul eșit pe

lirică obiectivă, bucuriile și durerile țeranului nostru, iubirea și ura sa; poezie mai mult epică și descriptivă decât lirică, și chiar atunci când exprimă sentimente, acestea sunt redade mai multe prin imagine externe, ca și în vechea poezie clasică, decât prin accent ca în lirica modernă. În 1897 publică traducerea Eneidei. Cu ocazia acestei traduceri Academia Română a premiat cu marele premiu Năsturel-Herescu întreaga activitate literară a poetului. Mai reșite traduceri sunt: Sacontala, drama indiană a lui Calidasa, 1897 policată mai întâiu în „Conv. Lit.“. 1891; Antologia sanscrită, 1897, bu-căți din Rig-Veda, Ramayana și Mahobharata toate în versificația obienuită românească. Traducerile: Mazepa, după Lord Byron 1896 și Eunubus, după Terentius, în „Familia din 1897, sunt lucruri de tinerețe, dacă se pôte întrebuița acésta expresie vorbind de un poet de 32 ani. A mai reunit la Caransebeș 1897 în versuri și prosă mai mult producții mai mici publicate prin deosebire diare; în present poetul lucră din însereinarea mieșterului de instrucție o Istorie poporală a războiului nostru de independență.

față în acea afacere a deșos România și biserica ortodocșă din România.

Vom face us de dreptul de critică și în procesul intentat de biserica Sântului Nicolae din Brașov, căci renta pentru care luptă acea biserică, se dă școlilor centrale din Brașov, pe care le susține singură acea biserică.

Și ținuta guvernului din România, și până acuma a dat destulă ansă de a eși din reserva ce ni-am impus.

În celelalte urmărim cu simpatie lucrările guvernului din România, cari s'au îndreptat spre binele țării, și tocmai de aceea ne supără când vedem tabloul posomorît, zugerăvit ađi de amicul de eri, care a exploatat guvernul domnului Sturdza, și l'a apăudat când acela a dat mâna de ajutoriu spre a cerca se compromită loyaltatea noastră, nisuințele noastre culturale.

Unde și cum își serbeză M. Sa iubileul? Maiestatea Sa Împăratul-rege a plecat Sâmbăta trecută din Gödöllő la Viena. Până la sfârșitul lui Novembre a petrecut în Schönbrunn, iar ađi în 1 Decembre a plecat la Walsee, unde își va serba jubileul în cel mai restrîns cerc familiar.

Parlamentele țerilor vor da numai es-presiune protocolară festivității zilei și omagiului lor față de înaltul iubilant, dar es-pri-marea acestui omagiu prin deputațiuni, rămâne, în urma doliului sub a cărui durerósă impresie stă încă M. Sa.

După 2 Decembre... Demult s'a putut băga de semă, și în repețite rânduri a eșit la suprafață mai ales în decursul acestui an, vorba, că în stările încalcite ale monarchiei noastre, atât în Austria cât și în Ungaria, numai pentru aceea nu se face acea presiune puternică la locurile potrivite, care să producă resolvirea acestor stări complicate și de nemai suferit, fie chiar cu introducerea alor puternice schimbări, — pentru-că M. Sa dorește ca deocamdată, până trece iubileul Său să rămână toate cum sunt, să nu se provóce încă eventualele frecări și șgduiri.

Și suposiția pare a să adeveri tot mai mult.

În edevăr acum iară se vestește din toate părțile, că după serbarea jubileului de cincideci de ani de domnire a Monarchului, luptele înverșunate din cele două parlamente ale Monarchiei vor lua un caracter și mai acut ca până acum.

Organul de frunte al Cehilor din Praga N. L. de pildă, vorbește de o mare și seriósă crisă, ce se pregătește în Austria după 2 Decembre, iar una din foile opoziționale maghiare prevede, că luna lui Decembre va fi și pentru Ungaria plină de amărăciuni.

„Narodny Listy“ dela 28 Nov. aduce știrea ce i-se comunică din Viena, că în curând va urma o decisiune gravă atât în chestiunea pactului, cât și în ceea-ce privește întrebarea, decă să mai fie parlament în Austria ori nu?

După 2 Decembre, se prevăd hotăriri foarte serióse și pași foarte energici, în regularea afacerilor tulburate din lăuntru Monarchiei.

Un nou triumf al Cehilor. Unui din postulatele principale actuate a Cehilor este acela, că la deschiderea dietei provinci-le a Boemiei, ce se va întempla la 27 Decembre, M. S. Împăratul să cetescă un manifest regeșc, ca răspuns la adresa votată de dieta bohemă în sesiunea sa trecută, și prin care rógă pe M. Sa să se încoroneze ca rege al Boemiei.

După știrile pe care organul principal al politicilor Cehi, le primesce, din Viena: acest postulat al lor va fi împlinit, Cehii rup drum glorios, deși cu mari greutăți, pretensiunilor lor naționale, cari cu timpul au să fie încoronate de deplin succes, ca un rod strălucit a luptei lor naționale foarte curagióse, pe care o duc de mulți ani neabătuți.

Un triumf al limbii Slovene. În Austria se slobod corđile tot mai mult pentru popórele negermane. Între altele Slovenii din Stiria, cari nici nu sunt o majoritate a provinței

ci o minoritate numai, au cerut prin advocații lor frunțași, egala îndreptățire în justiție a limbii lor.

Și acum vine știrea, că suprema curte administrativă din Viena a dat loc cererii advocaților sloveni, decretând că tribunalul suprem din Graz, să pertracteze și să resolvă pe viitor toate cauzele slovene, fie ele făcute în scris fie prin viu graiu, tot în imba slovenă.

Nu mai la noi, numai la noi, (în Ungaria), nimic nou în acest fel, și nici măcar speranță de a fi!.

Mulțamită „politice“ și „politicilor“ nostri!...

Din diecesa Caransebeș.

Iubileul Monarchului

Veneratului cler și iubitelui popor din diecesa Caransebeșului!

Dar, binecuvântare și pace dela Dumneșeu Tatăl, carele este în ceriuri!

În 20 Novembre st. vechiu (2 Decembre st. nou) a. c. se implinesc 50 de ani dela suirea Maiestății Sale preagrațiosului nostru Monarch Francisc Isosif I. pe gloriosul tron al fericțiilor Săi antecesori, și decând cu înțelepciune, dreptate și blândețe guvernază popórele încredințate sceptrului Său prin prevedința dumneșească.

Acuma, când din îndurarea lui Dumneșeu, preagrațiosul nostru Monarch pôte să privescă la un trecut de jumătate de veac al gloriósei Sale domniri, asupra binecuvântatei Sale activități îndreptate spre fericirea popórelor Sale, noi fiii credincioși ai santei noastre biserici strămoșesci, cu deosebire ne simțim îndatorați a ne ridica cu bucurie inimile noastre pline de credință omagială față de preafinalta persónă a Maiestății Sale, mulțumind lui Dșeu pentru darurile reversate asupra domnirii Maiestății Sale de jumătate de veac, în care restimp cu ajutoriu lui Dumneșeu și din grația Maiestății Sale ni-am recăștigat vechia noastră Metropolie și reînființarea Episcopiei noastre a Caransebeșului.

Dorind deci, ca la rugăciunile noastre de mulțamită, ce le vom aduce din acest incident îmbucurătoriu pentru noi în santele biserici, să pôte participa cât mai mulți credincioși, și ca să dăm o însemnătate cât mai mare acestei serbări, m'am aflat îndemnat a dispune ca serbările noastre de bucurie se îmbine cu serbătórea Întrării în Biserică, carea cade pe ziua următoare, adecă pe Sâmbăta în 21 Novembre stilul vechiu (3 Decembre stilul nou) a. c.

Prin urmare:

1. Preoțimea parochială Sâmbăta în 21 Novembre a. c. în serbătórea Întrării în Biserică, după terminarea santei liturgii, săvêșite de toți preoții din comună, să facă rugăciune de mulțamită (doxologia) după tipicul din Liturgiieriu, cu totă evlavie și îndatinata pompă bisericescă, adaugând la rugăciunea de mulțamire cetită în genunchi, după cuvintele: te mărim, laudăm, cântăm și erăși cădând mulțemim — următórele:

„pentrucă în a ta nemărginită bunătate ai învrednicit pe servul teu, Maiestatea Sa Împăratul și Regele nostru Francisc Isosif I. a domni cu dreptate, blândețe și înțelepciune 50 de ani, și pentru toate darurile reversate asupra domnirii lui“.

2. Tinerimea școlară dela școlile noastre confesionale de ori-ce categorie, are să fie dispensată dela órele ordinare de învățatură în ziua ce premerge santei liturgii, adecă în 20 Novembre (2 Decembre) a. c., ca în ziua suirei pe tron a Maiestății Sale, și să se adune în o anumită óră numai pentru deprindere în cântările, cari vor să se esecute în ziua următoare; eră în însași ziua liturgiei are să asiste în biserică sub conducerea profesorilor, respective a învățătorilor săi, în cea mai bună ordine, până la terminarea serviciului dumneșeesc.

Eră pentru tinerimea școlară gr. or. română, carea umblă la școlile de stat, comunale, séu de ale societății căilor ferate, ce se află pe teritoriul diecesei noastre, însă nu stau sub jurisdicțiunea noastră bisericescă, preoțimea parochială va ținea, dacă se va cere din partea profesorilor séu învățătorilor respectivi, Vineri în 20 Novembre stilul vechiu (2 Decembre sti-

ul nou) a. c. la 9 ore antemeridiane, doxologie, după tipicul arătat mai sus. Se observă însă, că și în acest cas, doxologia festivă are a se face Sâmbăta, respective Dumineca următoare, conform punctului precedent 1 și a punctului 3. următoriu.

3. În parohiile vacante, cari nu au administrator în loc, precum și în filiile, cari au biserică, dară fără preot local, liturgia cu doxologia, dacă ea nu se poate face la termenul fixat în punctul 1, are să se îndeplinească Duminecă în 22 Novembre stilul vechiu (4 Decembre st. nou) a. c., prin preotul însărcinat cu grija parohială, pe lângă esacta observare a rëndului prescriș în punctele premerse.

4. Parochul local, respective administratorul parohiei are să publice cuprinsul acestui cerculariu învățătorului, respective învățătorilor, apoi și poporului credincios în sânta biserică, spre orientare și pregătire, precum și comitetului parohial, pentru de a participa în corpore la sânta biserică; în fine are să notifice oficios și primăriei comunale și altor autorități publice, dacă se află, timpul liturgiei pe lângă invitarea de a participa la aceea; pentru care cas autorităților publice și onorațiilor străini să se reserve în biserică locuri cuviincioase.

Pe lângă împărțirea binecuvântărilor arichierice sum

Caransebeș, în 11 Novembre 1898.
Al tuturor binevoitor:

Nicolae Popea m. p.
Episcop.

Coincidență bătătoare la ochi.

Țiarul „Pesti Napló“ de Marți, care a sosit aici Mercuri dimineața, se provacă la un articol al domnului Diamandi Manole, care s'a publicat în „Tribuna Poporului“ din Arad, anume în numărul de Mercuri, care număr nouă ne-a sosit Mercuri dimineața, și provacă statul nostru să întrevină și să oprască procesul făcut de către biserică Sântului Nicolau din Brașov statului român pentru renta ce-i datoresce.

Iată ce scrie „Pesti Napló“:

Proces contra României. În procesul școlilor din Brașov într'una se complică situațiunea. Biserica Stului Nicolae de acolo a pornit, ce e drept, procesul contra României în cauza ajutoarelor anuale, dar după-cum ulterior s'a dovedit, fără voia majorității comitetului de supraveghere al bisericei. Acest s'von inse nu s'a ales de adevărat, pentru-că biserică Stului Nicolae de fapt a dat imputernicirea pentru pornirea procesului. Numai cât din ajutorul anual și biserică din Brașov-Cetate are parte; acesta inse protestează contra ori-cărei improceșuării. Diamandi Manole, unul dintre membrii bisericei, acum publică în „Tribuna Poporului“ din Arad o declarațiune mai lungă, în care aduce la cunoștință, că biserică din Brașov-Cetate nu are nimic cu procesul, pe care numai biserică Stului Nicolae Pa pornit pe a sa respundere Cu acesta cauza se deslăgă de sine, pentru-că de o parte e evident, că la pornirea procesului lipsese basa legală, ér de altă parte aceea, că banii ce i-au primit școlile din Brașov din partea României, sunt numai un ajutoriu ordinaru. Ar fi timpul ca guvernul ungar să se amestece în chestiune, pentru că acum în-șiși României ved, că pentru intentarea unui proces nu există basa de drept legală.

Nu cercăm, de unde scie țiarul „Pesti Napló“ Marți dimineața ce anu-mit material va publica „Tribuna Poporului“ Mercuri séra.

Nu cercăm, de unde provine identitatea de interese între domnul Diamandi Manole, și între cei dela țiarul din Budapesta, cari meru strigă după intervențiunea statului.

Un lucru nu pricepem la domnul Diamandi Manole. Biserica din Brașov-cetate nu are absolut nici un titlu de drept la renta, pentru care biserică Sântului Nicolae a intentat procesul.

Este afacerea internă a bisericei din Brașov-Scheiu validitatea drepturi lor sale.

Este afacerea internă a aceleia, prin ce mijloce își validitează ea preten-siunile.

Este afacerea internă a domnului Diamandi Manole să dorască din inimă

deslegarea întrebării cu acea rentă, căci dela aceea atâră sôrtea școlilor nôstre din Brașov.

Este afacerea internă a domnului Diamandi Manole, ca el să nu mai fie în afacerea acesta în societatea acelora, cari strigă după amestecul statului.

Revistă Bisericească.

Circulare arhieresti de 2 Dec.

Afară de biserică noastră, a cărei arhieriei și consistore au dat cunoscutele circulare pentru o demnă sərbare a țilei de 2 Dec., asemenea circulare au trimis către poporul credincios al eparchiilor lor și arhieriei bisericii surori gr. cat. române.

Sunt anume cunoscute, fiind publicata deja prin țiare, circularele Esc. Sale Metropolitanului Dr Victor Mihályi dela Blaj, a Esc. Sale Episcopului Mihail Pavel dela Oradea-mare și a P. S. S. Episcopului Demetriu Radu dela Lugoj.

Se ordonază sərbare bisericească în ția de 2 Dec. n. la care să iee parte și tinerimea școlară.

În biserică catolică din Ungaria asemenea e rënduită sərbarea țilei în biserică.

Tot așa a procedat și corul episcopesc din Croația, care a adresat pastorale către cler și popor, și prin circulare dispune sərbarea țilei prin slujbe bisericesci.

Revistă Externă

Germania își sporesce armata!

Guvernul imperial german va presenta parlamentului un proiect de lege, prin care se prevede sporirea statului armatei în timp de pace.

Legea va intra în vigore deja cu Octobre 1899.

„Pace eternă“ și „desarmare“...

Filipinele cedate!

În 28 Nov. c. comisia de pace americano-spaniolă întrunindu-se, comisarii spanioli în urma instrucțiilor primite dela guvernul lor, au declarat că primesc toate condițiile americane, printre cari și acelea, ca să cedeze Statelor-unite Filipinele și insulele Sulu, în schimbul unei rëscumpărări de 20 milioane dolari, (42 milioane fl.)

Din ROMÂNIA

Deschiderea corpurilor legiuitoare.

Duminecă, în 15/27 Novembre s'au deschis camerele române la București.

La ora 11 s'a oficiat la Metropolie un Te-Deum, la care au asistat miniștrii, senatorii, deputații, înalții demnitari ai Statului și oficerii generali și superiori din garnisonă. La ora 11½ înaltele corpuri și autoritățile s'au întrunit în sala ședințelor Adunării. Tribunele erau țixite de public. Tot corpul diplomatic present.

Pornirea cortegiului regal dela Palat a fost anunțată prin 101 bubuituri de tunuri.

M. S. Regele și A. S. Principele Ferdinand au fost primiți la intrarea Camerei de miniștrii, de președinți și biurourile Camerelor.

Regele a intrat în sala Adunării precedat de casa sa civilă și militară, fiind primit cu aplausele unanime ale senatorilor și deputaților. Urcând apoi pe tron și având la drépt sa pe A. S. Regală, înconjurat de miniștrii: Dim. A. Sturdza președinte al consiliului și ministru de externe, M. Pherchide, ministru de interne, A. Stolojan min. agriculturii, comerțului și domeniilor, G. D. Palade, min. finanțelor, C. I. Stoicescu, min. justiției, General A. Berendeiu min. de rësboiu, Sp. Haret, min. cultelor și instrucțiunii și Ionel Brătianu min. lucrărilor publice, — dă cetire mesagiului de deschiderea corpurilor legiuitoare, din care estragem următoarele părți:

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați! Deschișdând a patra sesiune ordinară a aces-

tei legislaturi, simțesc o deosebită plăcere a Mă regăsi astăzi în mijlocul Domniilor-Vôstre și a vă saluta cu căldură.

„Mulțămind cu toții Cerului, că o recoltă mulțumitoare a urmat după un an de grijă și de necazuri, putem privi viitorul plini de încredere, mai ales acum când menținerea păcei continuă a fi preocuparea tuturor guvernelor.

„Constat cu mândrie, că în această situațiune, România e încunjurată de simpatiile generale și că relațiunile nôstre cu toate Statele, sunt din cele mai cordiale.

„Cu prilejul vizitei ce am făcut Impăratului Rusiei, Mi s'au dat de Maiestatea Sa numeroșe dovești de adevărată prietenie. Primirea ce mi s'a făcut a fost tot atât de simpatică pe cât de strălucită, și în totă călătoria mea prin Rusia, am văduț, cu o deosebită mulțămire, că amintirea confraternității de arme, consacrată pe câmpiile Bulgariei, a rămas neatinsă.

„În cursul anului am fost și la Viena spre a îndeplini o durerôsă datorie, asistând la înmormântarea Impărătesei și Reginei Elisaveta, și exprimând prin graiu Maiestății Sale Impăratului Francisc Iosif, via parte ce am luat, dimpreună cu țara Mea, la marea nenorocire de care a fost lovit.“

Amintind apoi de congresul contra anarhiștilor și congresul de pace al Țarului la care România a fost invitată și va participa, urmész:

„Lucrările sesiunii actuale vor privi mai ales rezolvirea proiectelor de lege remase din sesiunea trecută și examinarea bugetului general al Statului. Anul budgetar curent prezintă o situațiune normală, căci se va solda cu un excedent.

„Precum în cei-alți ani, solitudinea Domniilor-Vôstre se va întinde și acum asupra desvoltării armatei care va rësponde tot-déuna la încrederea ce Națiunea pune în ea.

„Națiunea a întreprins o muncă neobosită, condusă cu multă înțelepciune și încoronată cu mari succese. Fie-care an însé lărgescé cercul nostru de activitate și conlucrarea tuturoră este de lipsă pentru a înalța și a întări Patria.

„Urez, ca lucrările Domniilor-Vôstre, pe pe cari Dumnezeu să le binecuvinteze, să fie cât se poate mai rodnice pentru scumpa noastră Românie.“

S'au aplaudat mai ales pasagele din mesagiul cari vorbesc de buna recoltă a anului și de visita la Petersburg.

După terminarea cetirei Mesagiului M. S. fú reconșus de miniștrii și birourile Camerelor, până la scară. Pe tot parcursul dela Palat și până la metropolie, staționa un numărș public, care saluta cu respect și aclama pe Suveran!

După plecarea Maiestății Sale, d. D. Giani, președintele Camerei, a proces la alegerea comisiunii de verificare a noilor deputați, aleși după închiderea sesiunii trecute.

Ședința se ridică la orele 12 și jumătate, anunțându-se cea viitoare pentru Luni, în 28 Nov. n.

Noutăți.

Din cauza sfinței sərbători „Intrarea în biserică“, numărul proxim al foii nôstre va apare numai Marți, în 24 Novembre st. v.

Licitațiunea obiectelor rămase din loteria „Reuniunii femeilor române din Sibiu“, — s'a început ađi nainte de amăzi în localul „Mesei studenților“ la „Albina“.

Obiectele acestea (peste 400 la număr) au fost aproape toate trase la aceea loterie și dobândite. Dobânditorii lor însé, mai ales băncile nôstre românesci și domni generoși cari cumpăraseră losuri, n'au voit să reflecteze la obiectele dobândite, ci le-au lăsat Reuniunii să le vëndă de nou prin licitație, în favorul aceluiași scop nobil pentru care a fost arangiată loteria.

Între cele 400 de obiecte, cele mai multe sunt foarte frumoșe și prețioșe, precum: argintărie (mai multe garnituri felurite), rame de fotografii, multe decorative (de lemn cu frumoșe desemnuri), ulcioare decorative, vase, un orologiu de masă în laturea unei vase, albururi, figuri (între cari un înțersant „cavalier“ Negru), coșuri de flori, feșnice, cărți (de

rugăciuni și de poesii), etagere pentru colț, „journal“-e, tave, călimare, cursori de masă, service (de licueruri etc.), covore de masă de joc, și felurite țesături și lucruri de mână.

Licitațiunea se întimplă în prezența onorabilului comitet al „Reuniunii femeilor“ aproape complet și a altor membre.

Fiind obiectele de licitat numeroșe, licitațiunea va urma și mâne (2 Dec.) și poimâne, până să vor termina eventual, obiectele de licitat. Deschiș dela 9—12 în fiecare ți.

Pentru școlile nôstre capitale dela Oraștie și Sebeș, s'a votat de „Universitatea săsésă“ în sesiunea de acum (încheiată în 29 Nov. n.), ajutóre de câte 200 fl. pentru anul viitor, pe lângă ajutorul vechiu.

Teatrul român de diletanți din Brașov, despre care am făcut și noi amintire, a reușit foarte bine, nu numai moraliceste, ci și materialiceste. Precum aflăm din „Gazeta“, la reprezentațiunea dată în 12 (24) Nov. c. în noua sală de concerte și de teatru din Brașov, s'a încassat peste tot suma de: 423 fl. 65 cr. Cheltuelile cu aranjarea și reprezentațiunii și a petrecerei cu dans, au fost peste tot de: 236 fl. 66 cr. Această sumă subtrăgându-se din venitul brut, a rămas venit curat 186 fl. 99 cr. cari s'au predat comitetului despărțemântului I (Brașov) al „Asociațiunii“ cu menirea specială, de a-se întrebuița pentru înființarea de biblioteci populare pe séma poporului din acest despărțemânt.

Francisc Ferdinand între Români.

Archiducele Francisc Ferdinand moștenitorul de Tron al Monarhiei nôstre, a fost Vine-rea și Sâmbăta trecută la Ecică-română ca ôșpe al contelui Felix Harnoncourt. Vremea fiind admirabilă, Archiducele a fost atât de încântat de împrejurimile Ecicăi, în cât s'a esprimat că: „E superfluu se mai mērgă omul la Riviera, căci Riviera-i ținutul acesta!“.. Români din Ecică și jur, după cum cetim, i-au făcut ovațiuni mari archiducelui Francisc Ferdinand. S'au arangeat pentru distracțiunea înalului ôșpe mai multe vëndători de vulpi.

Învățător în Sâmbăta-superiôră (comitatul Făgăraș) a fost ales în mod definitiv, în 5/17 Nov. dl Nicolau Voila.

Mulțumită Preacuvioșia Sa Ilustrul Domn Dionisie, archimandrit în Bușteni (România) la recomandarea Dlui Romulus Bêrsan șef de gară în Băcău, s'a milostivit și ne a dăruit pe sama bisericei nou zidite și lipsite cu totul de cărțile bisericesci, șapte cărți dintre cele mai necesare la serviciul divin și adevă: 1 Evanghelie, 1 Apostol, 1 Liturgier, 1 Octoich mare, 1 Molitvelnic bogat (Euchologion), 1 Molitvelnic mic (Aghiazmator) și 1 Psaltire.

Aceste prețioșe cărți au fost primite cu o bucurie nespus de mare din partea credincioșilor acestei biserice.

În numele comitetului și a credincioșilor aduc cea mai sinceră mulțumită Preacuvioșiei sale pentru acest dar prea frumos. Dđeu lungiască firul vieții milostivului Părinte mulți ani cu fericire.

Câmpuri-surdac la 15 November 1898.

Ioan Budoiu
preot

Noutate veche. Este o noutate veche pe care o dăm mai jos, despre înecarea Seghedinului la 1879, dar o dăm aflându-o interesantă pentru ilustrarea relațiilor de atunci dintre popóre, și cea de acum.

Când s'a înecat acest oraș neaș maghiar, s'a făcut în folosul lui o colectă eur opeană, ba în totă lumea, și s'au adunat la două și jumătate milioane floreni ajutor. În această sumă considerabilă au contribuit următoarele țeri cu următoarele sume:

Ungaria 872,800 fl., Austria 529,900 fl., Germania 396,100 fl., Francia, 270,700 fl., Englitera 144,600 fl., Casa noastră domni-tóre: 72,800 fl., America-de Nord 63,100 fl., Italia 50,300 fl., România 37,000 fl., Elveția 36,800 fl., Belgia 31,800 fl., Rusia 30,500 fl., Statele de jos 29,100 fl., Egiptul 15,400 fl., Turcia 14,400 fl., armata austriacă 500 fl., China 4,200 fl., India resăritenă 3,100 fl., Svedia și Norvegia 2,300 fl., Grecia 1,700 fl., Portugalia 1,300 fl., Spania 1,300 fl., Tunisul 1,200 fl., Cuba 1000 fl., republică Agentină 1000 Danemarca 700 fl., Erțegovina 675 fl., Co-lumbia 600 fl., Serbia 564 fl., Persia 440 fl., Uruguay 426 fl., Mecsico 250 fl., și Haiti 229 fl.

Deci România este, după mărimea ofran-dei, al 9-lea între cei 33 donatori. Dar când o constatăm asta, involuntar ne întrebăm: ôri astăzi s'ar mai putea așa ceva?

Damasturi de mătase

75 cr.

până la fl. 14.65 de metru — precum și mătase Henneberg neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — în cele mai moderne țesături, colori și deseniuri. Se expediază la particulari franco și liber de vamă. Mostre cu întorcerea poștei. **Fabricile de mătase G. Henneberg** (lief. de curte ces. reg. Zürich. [11] 9

Din ori-ce librărie se poate procura scrierea premiată a consilier. în med. **Dr. Müller**, apărută în a 30-a edițiune despre

sistemul nervos și sexual turburat.

Espediție franco pentru 60 cr. în mărci postale.

Curt Röber,
Braunschweig.

[5] 42-49

În librăria Tipografiei archidiece-sane se află:

Dicționarul român-maghiar

și

Dicționarul maghiar-român

de

Dr. I. Crișan și N. Putnoky,

apărute în 1893 și 1895, cele mai noue vocabulare pentru învățarea limbii maghiare.

Prețul unei părți leg. fl. 1.80, ambele fl. 3.60.

In *Tipografia archidiece-sană* a apărut:

ACAFTISTUL

Preasânței

Născătoare de Dumnezeu

și

alte rugăciuni

urmate de Sinaxarin pentru tot anul și Pășchălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate până . . . „ 1.05
în piele roșie . . . „ 1.25
Ediția fină în piele neagră . . . „ 2.—
pi-le chagrin „ 2.60
în mătase . . . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei archidiece-sane,
Sibiu.

Au apărut:

Juvenilia

Proză și versuri

de

Sextil Pușcaru

à 80 cr.

Julian Devale

Epigrame

Prețul 50 cr.

Se pot procura dela **Librăria archidiece-sană, Sibiu.**

In *Tipografia Archidiece-sană* au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 80 cr.

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidiece-sane
Sibiu.

In *Tipografia și Librăria archidiece-sană, Sibiu*, se află de vânzare

Protocolul congresului

ordinar și extraordinar național-bisericesc

al

metropoliei gr.-or. române din Ungaria și Transilvania,

convocat la Sibiu pe 15/27 Octombrie 1874 pentru alegerea de metropolit.

Prețul 1 fl.

In *Tipografia și Librăria archidiece-sană, Sibiu*, se află de vânzare

calendare block de părete cu stilul vechiu și nou (ediț. de România) à fl. —.75

calendare block cu stilul nou à fl. —.50

Calendare pentru însemnări după săptămâni (Wochen-Vormerkkalender) à fl. —.75

JEDES LOS SPIELT IN ALLEN 6 ZIEHUNGEN OHNE NACHZAHLUNG MIT

6 ZIEHUNGEN JOURNALISTEN-LOSE 6 ZIEHUNGEN

HAUPTTREFFER 100.000 KRONEN

5 à 20.000 KRONEN ETC. ETC.

PREIS EINES LOSES 1 KRONE

DIE GEWINNSTEGENSTÄNDE WERDEN AUF WUNSCH MIT 20% ABZUG BAAR ZURÜCKGEKAUFT.

Tragerea necondiționat în 4 a unei luni viitoare.

Losuri recomandă:

Albina, institut de credit și economii și Tipografia și Librăria archidiece-sană, Sibiu.

[208] 2—

Orologie de buzunar americane.

Cu garanță, că nickelul nu-și schimbă colorea, construcția mai exactă și mai bună decât a celor mai scumpe.

Prețul de bucată florini 3.—

Pe lângă garanță, până unde ajunge proviziunea.

Lângă orologiu lanț argintit cu 60 cr.

Aparat de ras — automat.

Fox, fabricat veritabil de solingen, distins la multe expoziții, nu cere praxă. Tăierea eschisă. Lucru curat și comod. Scutesce de bôle de piele. Durabil și scutesce de spese.

O bucată fl. 3.—

Tăișul *** e din oțel strălucitor, celelalte părți din alpacca.

Un tăiș separat lângă el fl. 1.—

Se pot comanda la:

POLLÁK SÁNDOR, reprezentantul principal.

Budapesta, V. ker. Kálmán-utca 17.

Colectanților se expediază la 5 bucăți, unul gratis. [183] 18—30

Ne-au sosit acum:

Tabele de părete pentru cetit, românesci fl. 2.40

„ „ „ „ „ ungueresci „ 2.40

„ „ istoria naturală (16 bucăți colorate: regnul animal, vegetat și mineral) „ 7.20

Tabele de măsuri metrice cu esplanare „ —.80

Modele de desemn à 24 foi . . . „ 1.70

Librăria Tipografiei archidiece-sane, Sibiu.